

2000

Издается с 6 ноября 1927 года

# Педагогические ВЕСТИ

17.01.2000  
№1-2  
(2372-2373)

Газета Ученого совета Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена

## 80 лет с именем А.И.Герцена

Подходя к главному корпусу нашего университета, многие порой недоумевают, почему здесь стоит памятник К.Д. Ушинскому, хотя университет носит имя А.И.Герцена? Небольшой и, увы, невзрачный бюст Александра Ивановича находится в коридоре 6-го корпуса, причем инкогнито.



(Не каждый сразу и догадается, кто это). А между тем с именем этого великого человека наш университет связан уже 80 лет. Более 110 тысяч выпускников вуза все эти годы называли и называют себя "герценовцами". Это имя отличает нас от других многочисленных университетов - как отечественных, так и зарубежных. Так уж сложилось, что нам приятнее говорить: "Герценовский университет", "герценовская школа", аббревиатура же "РГПУ" как-то непривычна. Итак, почему же мы - герценовцы?

1920 год был сложным временем в жизни страны: гражданская война, разруха... А между тем Президиум ВЦИК 15 января решил увековечить имя А.И.Герцена в связи с 50-летием со дня его смерти. Через 2 дня за подписью В.И.Ленина в Лозанну было отправлено письмо - приветствие дочерям Герцена. В стране же стали проводить мероприятия, посвященные этой дате. В Москве открыли памятник и квартиру-музей Герцена, в городах, где он жил и находился в ссылке, устанавливали памятные доски, переименовывали улицы, проводили торжественные митинги.

В Петербурге также проходили общенародные чествования "славного борца за свободу". 21-е января во всех учебных заведениях города было объявлено свободным от учебных занятий днем: проводились чтения и лекции о жизни и творчестве Герцена. На здании, где жил Александр Иванович (Б.Морская, 25), установили памятную доску. Одним из главных событий стало переименование самого

демократического вуза города - III Педагогического - в Петроградский государственный педагогический институт имени А.И.Герцена. В Музее революции (Зимнем дворце) по этому поводу состоялось торжественное заседание Петроградского Совета, на котором были приглашены партийные, общественные деятели, писатели, артисты, а также - представители нашего вуза, узнавшие об акте переименования только в этот день. А 1-го февраля торжественное заседание, посвященное А.И.Герцену, прошло уже в самом институте. По окончании его был дан концерт, в программе которого большое место занимали произведения Герцена. Вскоре для чтения постоянного курса лекций о Герцене в вуз был приглашен редактор полного собрания его сочинений М.К.Лемке. Библиотека начала приобретать все герценовские издания, и до сих пор в нашем вузе находится самое крупное собрание трудов великого философа.

В 1922-25 гг., после объединения педагогических вузов, ПГПИ им. А.И.Герцена стал именоваться "Объединенным педагогическим институтом", но "герценовцы" на своих собраниях неоднократно поднимали вопрос о возвращении утраченного имени. 24 февраля 1925 г. коллегия Наркомпроса удовлетворила их просьбу: наш вуз стал называться Ленинградским Государственным Педагогическим Институтом им. А.И.Герцена. Увы, сегодня большинство студентов даже не знают, кто такой Герцен. Может быть, стоит возродить традицию знакомства студентов с творчеством Александра Ивановича с помощью учебных курсов, проведения "герценовских чтений", "герценовских олимпиад", изучения истории вуза. Ведь Герцен - не только революционер, но великий русский философ, писатель, публицист. Особое место в его литературном наследии занимают работы, в которых рассматриваются проблемы воспитания (особенно - домашнего) и обучения детей. Его идеи оказали огромное влияние на развитие отечественной педагогики. Каждый, называющий себя "герценовцем", должен знать о том человеке, с именем которого связана судьба нашего вуза и его собственная.

Е. Колосова,  
директор музея истории университета

Ректору РГПУ им. А.И.Герцена,  
академику Г.А.Бордовскому  
Уважаемый Геннадий Алексеевич!  
Международная благотворительная некоммерческая организация SOS - Kinderdorf International искренне благодарит коллектив психолого-педагогического факультета РГПУ им. А.И.Герцена за поддержку и помощь в организации и проведении "Школы мам-воспитательниц". Особенно теплые и проникновенные слова благодарности мы адресуем коллективу кафедры социальной педагогики, руководимому доктором педагогических наук С.А.Расчетиной.  
В возглавляемом Вами университете нам посчастливилось работать с профессорско-преподавательским составом психолого-педагогического факультета. Всех ваших сотрудников отличает высокий профессионализм в сочетании с прекрасными человеческими качествами. Специалисты проводят занятия используя современные обучающие технологии, лекционные материалы содержащие данные по актуальным психолого-педагогическим и социальным проблемам и методам их решения с привлечением данных из последних публикаций отечественной и зарубежной научной периодики.  
Цель нашей общей работы, в рамках договора о совместной деятельности, подготовка педагогического персонала для работы в негосударственном образовательном учреждении "Детская деревня SOS Пушкин г.С.-Петербург" (Распоряжение Губернатора №922-р от 14.09.98 г.) Это новый для нашей страны тип учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детский дом с семейным типом воспитания.  
Благодарим за сотрудничество и надеемся на успешное его продолжение.  
В.Напольнов,  
руководитель проекта  
SOS-Rinderdorf International в России

14.01.2000 г. в РГПУ им. А.И.Герцена состоялась встреча герценовцев (деканов и преподавателей ф-тов биологии, химии, географии) с членами Международной Академии Наук, профессорами В.Кюфлером, М.Пуричером (Австрия) и О.С.Глазачевым (российская секция).

В ходе встречи гости рассказали об Академии и ее задачах. Международный Совет по научному развитию и его центральная организация - Международная Академия наук (МАН) были созданы в 1980 г. по инициативе дважды Нобелевского лауреата Л.Поллинга и других выдающихся ученых современности. Международный Совет по научному развитию вместе с МАН является международной неправительственной междисциплинарной организацией, зарегистрированной в Париже (Франция) и Мюнхене (ФРГ). Штаб-квартира и Президиум МАН находятся в Германии. Сопрезиденты Российской секции МАН: академик РАН и МАН К.В.Судаков, академик РАН и МАН Н.П.Лаверов, академик МАН К.Гехт (Германия). Главная цель Международного Совета по научному развитию и МАН - объединение усилий ученых разных стран на решение глобальных проблем современности, стоящих перед человечеством: экологических, освоения космоса и мирового океана, сохранения здоровья человечества, его нравственных и культурных ценностей. Как считают члены МАН, развитие человечества должно осуществляться не путем революции и насилия, а на основе научного знания, путем созидания и консолидации, на основе системных закономерностей организации явления природы и общества. МАН объединяет выдающихся ученых и философов, политических и общественных деятелей мира. Среди них более 120 лауреатов Нобелевской премии, 30 бывших и действующих министров. В состав МАН вошли члены более 80 национальных академий наук. Свыше 40 университетов различных стран и многие исследовательские институты стали коллективными членами академии. Созданы и активно работают национальные секции МАН: немецкая, французская, индийская, японская, восточно-европейская и др.

В 1993 г. в Москве учреждена Российская секция МАН (РС МАН). В ее состав вошли ведущие ученые РАН, РАМН, РАО, ряда научных и учебных заведений РФ. У истоков образования РС МАН стояли вы-

## Наука без границ

дающиеся представители отечественной науки: Н.Н.Моисеев, В.И.Покровский, Н.Г.Басов, А.И.Прохоров, К.В.Судаков, Н.П.Лаверов, Ф.И.Комаров и др. Сопрезидентами РС МАН избраны: академик РАН и МАН К.В.Судаков, академик РАН Н.П.Лаверов и генеральный секретарь Восточно-европейской секции МАН К.Гехт (Германия). Генеральный директор - чл.-корр. РАН и В.Г.Зилов, генеральные секретари - О.С.Глазачев и В.Е.Лукашов.

Члены РС МАН имеют приоритетное право на участие в совместных научно-исследовательских и прикладных проектах под эгидой МАН, получение текущей информации и периодических изданий, представительство в РС МАН на сессиях, симпозиумах и конференциях, учреждение при РС МАН институтов, научных центров по различным отраслям науки и образования. В настоящее время в состав РС МАН входят более 280 почетных, действительных и ассоциативных членов из РФ, стран СНГ, 14 иностранных членов РС МАН. В 1999 г. в РС МАН выделились 2 отделения: экологическое и медико-биологическое.

Профессор О.С.Глазачев познакомил герценовцев с проектами сотрудничества, разработанными РС МАН. Так, планируются проведение конкурса "Земля - 2000: Образование планеты" (для школьников и студентов), разработка и распространение Московской декларации по экологической культуре, трансляция опыта экологической культуры (экологическая подготовка учителя). Как заметил профессор В.Кюфлер, МАН и Международный Совет научного развития созданы с целью помощи в развитии научных исследований другим странам. Он особо подчеркнул, что "МАН - неправительственная международная организация, одной из ближайших целей которой является организация научной конференции под руководством Нобелевского лауреата - члена МАН. МАН оказала большое влияние на недавно проходившую в Венгрии конференцию под эгидой ЮНЕСКО. Мы создали национальные отделы - для решения специфических проблем, существующих в отдельных странах, и гордимся тем, что российская секция - одна из наиболее мощных. Это связано с тем, что ее члены являются наиболее известными и значимыми учеными, в т. ч. и за рубежом. Я хотел бы призвать всех вас к сотрудничеству с Академией. Многие известные российские ученые уже участвуют в наших программах. Я уверен, что у вас есть люди,

верящие, несмотря на все нынешние трудности, в будущее науки".

Во время встречи были вручены дипломы РС МАН ректору РГПУ им. А.И.Герцена Г.А.Бордовскому - как действительному члену МАН и проректору по учебной работе В.П.Соломину - как ассоциированному члену МАН, а также - поощрительный грант МАН доценту ф-та химии О.Г.Роговой за вклад в развитие экологии. Как отметила О.Г.Роговая, "грант стал оценкой вклада университета в развитие инноваций, интеграции молодых ученых, в т.ч. и в области экологии; есть материал по сотрудничеству в области экологии между РФ и Бельгией, который может вписаться в рамки выпускаемого вами экологического издания".

Как сказал доцент ф-та географии Е.М.Нестеров, "экология - наука определяющая очень многие процессы, объединяющая различные направления исследований. Наш университет решает скорее просветительские задачи, связанные с преподаванием экологии ее методологией и т.д. Однако, безусловно, мы сможем найти точки соприкосновения с МАН в этом вопросе". По мнению профессора кафедры методики обучения биологии и экологии И.Н.Пономаревой (ф-т биологии), "наш вуз, действительно, больше занят экологическим просвещением. Он был один из первых, разработавших проблемы экологической культуры подрастающего поколения, системы подготовки учителя-эколога. Наш университет работает с рядом европейских стран (Данией, Германией, Нидерландами), привлекая учителей из Ленобласти, СПб, организуя выездные конференции, семинары на территории РФ. Эта работа ведется с 1960-х годов". Зав. кафедрой ботаники, профессор Г.А.Воробейков отметил, что в области экологии приоритет должен отдаваться микробиологии. Декан ф-та химии доцент З.Ф.Павлова сказала, что уже несколько лет на ф-те ведется работа по созданию экологических интегративных курсов. Ф-т проводит исследования в области экологии - в частности, идет синтез психотропных лекарственных средств, в т.ч. лечащих заикание, повышающих и понижающих артериальное давление, сердечно-сосудистых средств и др. Ряд патентов на эти лекарства зарегистрирован и за рубежом.

В заключение встречи было высказано пожелание о продолжении сотрудничества с МАН. Проректор по учебной работе В.П.Соломин и проректор по международному сотрудничеству С.М.Шилов вручили памятные сувениры гостям университета.

РГПУ им. А.И. Герцена  
Фундаментальная  
библиотека